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Η νν α τη  ν α  στα σ ά ρ α τ  
ην ύ Δημ τ ύ Σ  

στα  α α ά  
Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και της Αγωγής στην Προσχολική 

Ηλικία, Πανεπιστήμιο Πατρών 
kos-kakavas@hotmail.com 

στα  α άρ  
Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και της Αγωγής στην Προσχολική 

Ηλικία, Πανεπιστήμιο Πατρών 
zacharos@upatras.gr 

Ε ρ νη Σ π τη 
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Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και της Αγωγής στην Προσχολική 

Ηλικία, Πανεπιστήμιο Πατρών 
komis@upatras.gr 

ρ η η 
Στην παρούσα έρευνα διερευνάται ο τρόπος παρουσίασης της έννοιας 

της γωνίας στα εγχειρίδια του ελληνικού Δημοτικού Σχολείου. 
Συγκεκριμένα, το ερευνητικό ενδιαφέρον εστιάζεται στη μελέτη των εξής 
ερωτημάτων: Πώς ορίζεται η γωνία στα σχολικά εγχειρίδια, σε ποιες 
μαθηματικές θεματικές περιοχές εντάσσονται οι δραστηριότητες που 
αναφέρονται στη γωνία και τέλος στον τρόπο που παρουσιάζεται η ορθή 
γωνία μέσω των εικόνων του γνώμονα, καθώς και η χρήση του 
μοιρογνωμονίου. Η μελέτη του έντυπου υλικού βασίστηκε σε μέθοδο 
ανάλυσης περιεχομένου (content analysis). Τα ευρήματα έδειξαν ότι η 
παρουσίαση της γωνίας στα σχολικά εγχειρίδια του ελληνικού Δημοτικού 
Σχολείου περιορίζεται κύρια στο τυπικό πεδίο της εωμετρίας. 
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Επιπρόσθετα, η χρήση του γνώμονα και του μοιρογνωμονίου γίνεται με 
τρόπους που ενοχοποιούνται για τη δημιουργία παρανοήσεων στους 
μαθητές. 

ξ  ά: ννοια της γωνίας, διδασκαλία της γωνίας, ορθή γωνία, 
ανάλυση σχολικών εγχειριδίων. 

 

Ε ΣΑΓ ΓΗ 
Η έννοια της γωνίας αποτελεί μία σύνθετη έννοια και η διδασκαλία της έχει 
αποτελέσει αντικείμενο πολύπλευρης έρευνας στο χώρο της μαθηματικής 
εκπαίδευσης (π.χ. Close, 1982· Henderson & Taimina, 2005· Kieran, 1986· 
Mitchelmore, 1997· Mitchelmore & White, 1995· Scally, 1986).   

Η συνθετότητα της συγκεκριμένης έννοιας αποτυπώνεται και στην ποικιλία 
των  ορισμών που δίνονται.  Στη συνέχεια θα διακρίνουμε πτυχές της 
έννοιας της γωνίας στο πλαίσιο της ευκλείδειας εωμετρίας, θα 
παρουσιάσουμε κυρίαρχες προσεγγίσεις της έννοιας από το χώρο της 
μαθηματικής εκπαίδευσης και στη συνέχεια θα παρουσιάσουμε ερευνητικά 
δεδομένα από τον τρόπο που οι μαθητές/μαθήτριες προσλαμβάνουν τη 
συγκεκριμένη έννοια. Πρόθεση της παρούσας έρευνας είναι να μελετήσει 
τον τρόπο παρουσίασης της έννοιας της γωνίας στα σχολικά εγχειρίδια του 
ελληνικού Δημοτικού Σχολείου. 

Η Ε Α ΤΗΣ Γ ΑΣ ΣΤΑ ΣΤ Ε Α Τ Υ ΕΥ Ε ΔΗ 
Η θεώρηση της γωνίας ως γεωμετρική εικόνα απαντάται στην ευκλείδεια 
προσέγγιση της γωνίας και είναι αυτή που κυριαρχεί στα σχολικά 
εγχειρίδια.  Ευκλείδης, ορίζει ( ρισμός 8) την «επίπεδη γωνία» ως εξής: 
« πίπεδος δέ γωνία ε ναι  ε ς πίπεδον κλίσις πρός λλήλας δύο γραμμ ν 
μή π' ε θείας κειμένων, α  πο αι πτονται μεταξύ των» (Ευκλείδης, 1952, 
1ο βιβλίο, σ. 37· Επίπεδη γωνία είναι η κλίση δύο γραμμών σε ένα επίπεδο, 
οι οποίες συναντούν η μια την άλλη χωρίς να σχηματίζουν ευθεία γραμμή). 
Στο συγκεκριμένο ορισμό φαίνεται να εντάσσονται και καμπύλες γραμμές 
και επιπλέον, η γωνία ορίζεται ως «κλίσις».  ορισμός αυτός αποτέλεσε 
πεδίο προβληματισμού για τους μαθηματικούς των αρχαίων και 
ελληνιστικών χρόνων για το γεγονός ότι δεν θεωρήθηκε συμβατός με τον 
κανόνα που διατυπώνει ο Αριστοτέλης για τον ορισμό των εννοιών, ως την 
προσφυγή στο «προσεχές γένος» και τον προσδιορισμό της «ειδοποιούς 
διαφοράς» (Bunt et al., 1981). ε άλλα λόγια, ο 8ος ορισμός δεν έχει 
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διατυπωθεί με τον τρόπο που καθόρισε ο Αριστοτέλης. Η «κλίση της 
γραμμής προς τη άλλη» δεν είναι  γ , το οποίο έχει οριστεί 
προηγούμενα» (Bunt, Jones, & Bedient, 1981, σ. 163· έμφαση στο 
πρωτότυπο).  

 H. Schotten (1890, σ. 99), ασχολούμενος ιδιαίτερα με τα εγχειρίδια 
ευκλείδειας εωμετρίας που κυκλοφορούσαν στην εποχή του, σχηματοποιεί 
τις από εις σχετικά με την έννοια της γωνίας που αποτυπώνεται σ’ αυτά σε 
τρεις κατηγορίες: ια κατηγορία είναι αυτή που η γωνία ορίζεται ως 
διαφορά διεύθυνσης μεταξύ δύο ευθειών. Πρόκειται για την κυρίαρχη 
άπο η που απαντάται στην ευκλείδεια εωμετρία του επιπέδου και στα 
σχολικά μαθηματικά. Σε μια άλλη κατηγορία εντάσσονται οι ορισμοί που 
θεωρούν τη γωνία ως μέρος του επιπέδου που περιέχεται μεταξύ δύο 
ευθειών γραμμών ή δύο ακτίνων που ξεκινούν από το ίδιο σημείο. Τέλος, 
σε μια τρίτη κατηγορία η γωνία αντιμετωπίζεται ως το «ποσόν» (ποσότητα 
ή μέτρο) μιας περιστροφής της μιας πλευράς ώστε να συναντήσει την άλλη. 
α σημειωθεί ότι σε όλες τις προηγούμενες περιπτώσεις η γωνία 

συσχετίζεται με την περιστροφή. Επίσης, ο Πρόκλος θα ορίσει τη γωνία ως 
«κλίση» δύο ευθειών (Heath, 1931, αναφέρεται στο .Ε.ΕΠ.Ε ., 2001, σ. 
101).  

ι προηγούμενες προσεγγίσεις εγείρουν πλήθος επιστημολογικών 
ερωτημάτων που επιχειρείται να διερευνηθούν στη μελέτη του  H. Schotten 
(1890).  

Στον ρισμό 9 ο Ευκλείδης εναρμονίζεται με τις προ ποθέσεις που θέτει ο 
Αριστοτέλης για τον ορισμό κάθε νέας έννοιας και ορίζει την «ευθύγραμμη 
γωνία» ως εξής: « ταν δε αι περιέχουσαι την γωνίαν γραμμαί είναι ευθείαι, 
η γωνία καλείται ευθύγραμμος» (Ευκλείδης, 1952, 1ο βιβλίο, σ. 37).    

Στη συνέχεια των «Στοιχείων» ο Ευκλείδης θα ορίσει ειδικές περιπτώσεις 
γωνιών: ρίζει την ορθή γωνία όταν «μια ευθεία τέμνει μια άλλη ευθεία και 
σχηματίζει τις εφεξής γωνίες ίσες, κάθε μια από τις ίσες γωνίες είναι ορθή 
και η τέμνουσα ονομάζεται κάθετος της ευθείας που τέμνει». Τέλος, με 
γωνία αναφοράς την ορθή, ορίζεται η αμβλεία ως μεγαλύτερη της ορθής και 
η οξεία ως μικρότερη. 

Πάντως, στον Ευκλείδη δεν συναντούμε μονάδα μέτρησης ή κάποιο 
μετρικό σύστημα για τη μέτρηση γωνιών και στην πραγμάτευση του 
θέματος ακολουθούνται τα γενικά κριτήρια ισότητας (ή ανισότητας) 
μεγεθών ως ποιοτικές συγκρίσεις που βασίζονται κύρια στην άμεση 
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διαδικασία της επικάλυ ης («επίθεσης»), ή της έμμεσης μέσω της 
σύγκρισης μερών γεωμετρικών σχημάτων. 

Η Ε Α ΤΗΣ Γ ΑΣ ΣΤΗ ΑΘΗ ΑΤ Η Ε Α ΔΕΥΣΗ 
Στην μαθηματική εκπαίδευση, ο Freudenthal (1973) διακρίνει τις εξής 
διαστάσεις της γωνίας: Στη μια περίπτωση η γωνία προσεγγίζεται όπως στη 
στοιχειώδη εωμετρία, όπου θεωρείται ως ένα στατικό γεωμετρικό σχήμα, 
ένα μέρος ενός επιπέδου που συλλαμβάνεται ανάμεσα σε ένα μη 
διατεταγμένο ζεύγος ημιευθειών (ακτίνων) με κοινή αρχή. Σε μια άλλη 
θεώρηση, η γωνία δημιουργείται από τη δυναμική στροφή μεταξύ ενός 
διατεταγμένου ζεύγους ημιευθειών με κοινή αρχή. Σ’ αυτήν την περίπτωση 
οι γωνίες μετρούνται με το μοιρογνωμόνιο, όπου συμβατικά θετικό μέτρο 
λαμβάνεται το αριστερόστροφο και αρνητικό το δεξιόστροφο. τσι, οι 
γωνίες προσανατολίζονται και υπολογίζονται έως 360°. 

Στις σύγχρονες προσεγγίσεις της έννοιας από την οπτική της μαθηματικής 
εκπαίδευσης θα προταθούν πολλοί ορισμοί, γεγονός που αντανακλά την 
έμφαση που αποδίδεται από τους συγκεκριμένους ερευνητές σε πτυχές της 
έννοιας της γωνίας (Henderson & Taimina, 2005). Στη συνέχεια θα 
παραθέσουμε προσεγγίσεις της έννοιας της γωνίας, όπως αυτές 
καταγράφονται στη βιβλιογραφία που διερευνά θέματα μαθηματικής 
εκπαίδευσης.  

ι Tanguay και Venant (2016) αναφέρουν ότι ο πιο φυσικός και 
κατανοητός τρόπος για να ορίσουμε τη γωνία είναι να αναγνωρίσουμε ότι 
δύο ακτίνες που ξεκινούν από το ίδιο σημείο χωρίζουν το επίπεδο σε δύο 
μέρη και ορίζουμε το κάθε μέρος ως μία γωνία. Το ένα μέρος είναι κυρτό 
και η γωνία ονομάζεται «εσωτερική» και το άλλο, το μη κυρτό ορίζει την 
«εξωτερική». Ειδική περίπτωση είναι δύο αντίθετες ακτίνες που 
σχηματίζουν την «ευθεία γωνία».  

ι Devichi και Munier (2013) ορίζουν τη γωνία με τρεις διαφορετικούς 
τρόπους: (α) ως γωνία περιστροφής (rotation angle), (β) ως γωνία τομέα 
(sector angle) και (γ) ως μισές γραμμές ή ημιευθείες που εκτείνονται από 
ένα κοινό σημείο (με άνοιγμα ή κλείσιμο). Παρόμοιος είναι και ο ορισμός 
των Mitchelmore και White (2000), οι οποίοι μελετώντας τους ορισμούς 
που έχουν διατυπωθεί στο χώρο της μαθηματικής εκπαίδευσης, διακρίνουν 
τρεις βασικούς ορισμούς στους οποίους η πλειονότητα των  ερευνητών 
αναφέρεται: (α) μία στροφή γύρω από ένα σημείο ανάμεσα σε δύο γραμμές, 
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(β) ένα ζευγάρι ακτινών με ένα κοινό τέλος και (γ) η περιοχή που 
σχηματίζεται από την διασταύρωση δύο ημιευθειών.  

λλοι ερευνητές, δίνοντας έμφαση στα χαρακτηριστικά της γωνίας στο 
φυσικό χώρο,  κάνουν τη διάκριση ανάμεσα στη «δυναμική» και τη 
«στατική» έννοια της γωνίας (Close, 1982· Kieran, 1986· Scally, 1986). 
Σύμφωνα με τη «στατική» θεώρηση, η γωνία παραμένει αμετάβλητη και το 
μέτρο της παραμένει σταθερό, όπως για παράδειγμα η γωνία ενός κάδρου ή 
ενός τραπεζιού. Η «δυναμική» θεώρηση της γωνίας συνδέεται με 
περιπτώσεις που το μέγεθός της έχει τη δυνατότητα να μεταβάλλεται, όπως 
στο άνοιγμα ή το κλείσιμο ενός αλιδιού που αυξάνει ή μειώνει αντίστοιχα 
το μέγεθος της γωνίας.  

Παρόμοια με την προηγούμενη προσέγγιση, οι Henderson και Taimina 
(2005) δίνουν έμφαση στην πρόσκτηση της γωνίας σε ρεαλιστικές 
καταστάσεις και διακρίνουν τις εξής πτυχές της έννοιας της γωνίας: ια 
προσέγγιση θεωρεί τη γωνία ως γεωμετρική εικόνα. Σε μια δεύτερη 
θεώρησή της γίνεται αντιληπτή ως κίνηση (δυναμική έννοια). Εδώ, ορίζεται 
ένα σημείο περιστροφής, καθώς και η έννοια της περιστροφής. Τέλος, η 
γωνία αντιμετωπίζεται ως μέγεθος και ως τέτοιο δύναται να μετρηθεί. ι 
πρώτες θεωρήσεις της γωνίας, ως γεωμετρική εικόνα και ως κίνηση, 
μπορούν να προσεγγιστούν ποιοτικά, χωρίς την ανάγκη μέτρησης. ια 
παράδειγμα, μπορούμε να πούμε σε ένα παιδί να κλείσει «λίγο» την πόρτα ή 
να την ανοίξει «τελείως» χωρίς να αναφερθούμε σε συγκεκριμένες μονάδες 
μέτρησης (π.χ. μοίρες). Αυτές οι δύο διαστάσεις της γωνίας, σύμφωνα με 
τους Henderson και Taimina (2005), τοποθετούνται μέσα σε έναν « υσικό 
Συνεχόμενο ώρο» (Naturally Continuous Space, NCS).  

ι Lakoff και Núñez (2000) ισχυρίζονται ότι η έννοια της γωνίας δεν 
σχετίζεται με κάποιο αριθμητικό σύστημα και προσλαμβάνεται μέσω της 
εμπειρίας μας. Η διαδικασία αριθμητικοποίησης γίνεται μέσω της 
γ   (Trigonometry Metaphor,  Lakoff & Núñez, 

2000), μια διαδικασία που χρησιμοποιεί το μοναδιαίο κύκλο, πάνω στον 
οποίο τοποθετούνται οι γωνίες αφού πρώτα έχει γίνει υποδιαίρεση του 
κύκλου σε 360 μέρη, καθένα από τα οποία αντιστοιχεί σε μια (1) μοίρα.   
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Η Ρ Σ Η Η ΤΗΣ Ε ΑΣ ΤΗΣ Γ ΑΣ Α  Τ ΥΣ 
ΑΘΗΤΕΣ 

διαίτερα σημαντική θεματική για τον ορισμό και τη διδασκαλία της γωνίας 
αποτελεί το σύνολο των ερευνών που έχουν αναδείξει τους διαφορετικούς 
τρόπους που οι μαθητές ορίζουν και αντιλαμβάνονται τη γωνία.  

Σε έρευνα των Clements και Battista (1989) οι μαθητές και οι μαθήτριες της 
 τάξης (Grade 3) περιέγρα αν τη γωνία ως: (α) μια γραμμή με κλίση, (β) 

ένα σημείο συνάντησης δύο γραμμών, (γ) ένα σύνολο γραμμών που 
τέμνονται, (δ) στροφή (σ’ αυτήν την περίπτωση οι μαθητές είχαν διδαχθεί 
τη γωνία με χρήση της γλώσσας LOGO).  

Επίσης, σε έρευνα του Matos (1994) μαθητές της Δ  και Ε  τάξης (Grade 4 
και Grade 5) αντιλαμβάνονταν τη γωνία ως: (α) σημεία, (β) σωματικές 
περιστροφές, (γ) σύνολο δύο ακτίνων με κοινή αρχή, (δ) ένα σύνολο δύο 
ακτίνων με κοινό τέλος, καθώς και (ε) ένα λυγισμένο μονοπάτι ή διαδρομή.  

αμβάνοντας υπό η τους διαφορετικούς ορισμούς που δόθηκαν για τη 
γωνία, καθώς και την πρόσλη ή της από τους μαθητές, οι Mitchelmore 
(1997) και Mitchelmore και White (1998), προτείνουν για τη διδασκαλία 
της την ένταξή της σε παραδείγματα που σχετίζονται με ρεαλιστικές 
καταστάσεις. άλιστα, εισηγούνται την κατηγοριοποίηση της έννοιας της 
γωνίας σε επτά κατηγορίες, όπου η καθεμιά διακρίνεται σε δύο 
υποκατηγορίες (Mitchelmore & White, 1998) ως εξής:   

1. Η γωνία ως πραγματική ή νοητή περιστροφή γύρω από ένα σημείο, 
με υποκατηγορίες: την απεριόριστη (π.χ. περιστροφή του σώματος) 
και την περιορισμένη περιστροφή (π.χ. το χερούλι πόρτας). 

2. Η γωνία ως τομή-Συνάντηση. Εδώ η γωνία αποτελείται από δύο 
διαφορετικές γραμμές, με υποκατηγορίες: τη μια γραμμή να 
συμπίπτει με την άλλη (π.χ. λεπίδα-σουγιάς, δείκτες ρολογιού) και 
την περίπτωση όπου η μια σταυρώνεται με την άλλη (π.χ. αλίδι).  

3. Η γωνία ως κλίση, οριζόντια ή κάθετη απόκλιση, με υποκατηγορίες: 
τη γραμμή (π.χ. θέσεις σε ένα βουνό) ή την κλίση επιπέδου (π.χ. 
κλίση μιας στέγης).  

4. Η γωνία ως μέρος ενός άκαμπτου αντικειμένου που σχηματίζει μία 
γωνία με δύο ορατές πλευρές, με υποκατηγορίες: την χρήση δύο 
επιπέδων (π.χ. σχηματισμός  γωνίας στον χώρο, όπως ο τοίχος και το 
έδαφος) και η επίπεδη γωνία που σχηματίζεται στα άκρα ενός 
αντικειμένου (π.χ. η γωνία της επιφάνειας ενός τραπεζιού).   
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5. Η γωνία ως στροφή, με υποκατηγορίες: τις στροφές σε πραγματικά 
αντικείμενα (π.χ. στροφή δρόμου) ή στροφές διαδρομών (π.χ. στις 
περιπτώσεις της LOGO ή του εξοστρακισμού μιας μπάλας). 

6. Η γωνία ως διεύθυνση και συγκεκριμένα η απόκλιση μιας γραμμής 
από μία άλλη φανταστική γραμμή. Εδώ διακρίνονται οι 
υποκατηγορίες: Η γωνία αντικειμένων (π.χ. η βελόνα της πυξίδας) 
και η διαδρομή που διανύει ένα αντικείμενο (π.χ. η κίνηση μιας 
μπάλας, ενός προσώπου, μιας βάρκας).  

7. Η γωνία ως άνοιγμα, δηλαδή ο χώρος που σχηματίζεται από δύο 
ακτίνες που ξεκινούν από το ίδιο σημείο, όπου διακρίνονται οι 
υποκατηγορίες: το αντικείμενο που σχηματίζει τη γωνία να είναι 
στερεό (π.χ. ανεμιστήρας) ή ρευστό (π.χ. ακτίνα φωτός από μία 
λάμπα).   

Σχετικά με τη διδασκαλία της γωνίας, οι Mitchelmore (1997) και 
Mitchelmore και White (1998) προτείνουν οι μαθητές εισαγωγικά να 
αναζητούν γωνίες σε παραδείγματα της καθημερινής τους ζωής. Σε ένα 
επόμενο στάδιο να διακρίνουν ομοιότητες και διαφορές μεταξύ γωνιών και 
τέλος, σε ένα τρίτο στάδιο να επιδιώκεται η ανάπτυξη της αφηρημένης 
γεωμετρικής έννοιας της γωνίας.  

Στα προηγούμενα επιχειρήθηκε να καταδειχθεί το ενδιαφέρον της 
μαθηματικής εκπαίδευσης για την έννοια της γωνίας και τη διδασκαλία της. 

 τρόπος παρουσίασης της γωνίας στα σχολικά εγχειρίδια διαδραματίζει 
σημαντικό ρόλο στην οικειοποίηση της έννοιας αυτής από τους 
μαθητές/μαθήτριες και επηρεάζει σε σημαντικό βαθμό τις διδακτικές 
πρακτικές. Δεδομένου ότι στην ελληνική βιβλιογραφία οι μελέτες για τον 
τρόπο παρουσίασης της έννοιας της γωνίας στα σχολικά εγχειρίδια του 
Δημοτικού Σχολείου είναι περιορισμένες και δεν καλύπτουν όλο το φάσμα 
της Α/θμιας Εκπαίδευσης (βλέπε για παράδειγμα τη μελέτη: 
Παπαδόπουλος, 2019), θεωρούμε την ερευνητική ενασχόληση με το 
συγκεκριμένο θέμα σημαντική.    

Σ Σ ΤΗΣ ΕΡΕΥ ΑΣ Α  ΕΡΕΥ ΗΤ Α ΕΡ ΤΗ ΑΤΑ 
Η παρούσα έρευνα στοχεύει στη διερεύνηση της παρουσίασης της γωνίας 
στα σχολικά εγχειρίδια της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του ελληνικού 
σχολείου ( ιβλία και Τετράδια μαθητή), καθώς και των πρακτικών για τη 
σύγκριση με μέτρηση γωνιών που προτείνονται στα εν λόγω εγχειρίδια.  
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Τα ειδικότερα ερευνητικά ερωτήματα που επιχειρείται να διερευνηθούν 
είναι τα εξής: 

1. Πώς ορίζεται η γωνία στα σχολικά εγχειρίδια; 
2. Σε ποιες μαθηματικές θεματικές περιοχές εντάσσονται οι 

δραστηριότητες που αναφέρονται στη γωνία; 
3. Πώς παρουσιάζεται η ορθή γωνία μέσω των εικόνων του γνώμονα;  
4. Πώς χρησιμοποιείται το μοιρογνωμόνιο στα σχολικά εγχειρίδια; 

ΕΘ Δ  Α  Δ ΑΔ ΑΣ ΕΣ 

Υ ό α  μ νά α ανά ση  
Στη μελέτη μας θα ασχοληθούμε με την ανάλυση του έντυπου υλικού 
(Intended Curriculum· Valverde et al., 2002) και συγκεκριμένα με τα 
σχολικά εγχειρίδια, ιβλία και Τετράδια αθητή και όχι με την ανάλυση 
υλοποίησης της διδασκαλίας (Implemented Curriculum· Valverde et al., 
2002). 

ια την ανάλυση του υλικού χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος της ανάλυσης 
περιεχομένου (content analysis). Σ’ αυτήν τη μέθοδο διακρίνουμε  στις 
πηγές μας τις μονάδες ανάλυσης και στη συνέχεια τις εντάσσουμε σε 
κατηγορίες (Robson, 2010). 

ς μονάδα ανάλυσης (εδώ θα ονομάζεται «δραστηριότητα») θεωρείται 
κάθε επιμέρους αυτόνομο τμήμα του έντυπου υλικού των σχολικών 
εγχειριδίων ( ιβλίο του αθητή και Τετράδιο εργασιών) που αναφέρεται 
στο αντικείμενο της γωνίας (Zacharos κ.ά., 2014· Zacharos & Koustourakis, 
2011).  

 
ια την αξιολόγηση του τρόπου με τον οποίο η έννοια της γωνίας 

παρουσιάζεται στα σχολικά εγχειρίδια των μαθηματικών του ελληνικού 
Δημοτικού Σχολείου, αναλύθηκαν όλες οι δραστηριότητες (μονάδες 
ανάλυσης) που αναφέρονταν στη γωνία και οι οποίες συλλέχθηκαν από τα 
βιβλία μαθητή και όλα τα τεύχη των τετραδίων εργασιών, εκτός της Α  
τάξης, καθώς στην τάξη αυτή δεν βρέθηκε καμία δραστηριότητα που να 
αναφέρεται στη γωνία. Συνολικά, εντοπίστηκαν 163 δραστηριότητες, εκ 
των οποίων οι 78 (47,9%) ήταν στα ιβλία αθητή και οι 85 (52,1%) στα 
Τετράδια εργασιών. ι δραστηριότητες που μελετήθηκαν αποτελούσαν είτε 
«εισαγωγικές» δραστηριότητες, είτε «εργασίες» του ιβλίου αθητή, είτε 
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«εργασίες» στα Τετράδια Εργασιών, είτε «εφαρμογές» του βιβλίου είτε 
«εργασίες με προεκτάσεις». Αντικείμενο μελέτης αποτέλεσαν και οι 
περιπτώσεις γωνιών που δεν επισημαίνονται στα εγχειρίδια ρητά αλλά 
υπονοούνται.  

Το υλικό που συλλέχθηκε κατηγοριοποιήθηκε σύμφωνα με τις κατηγορίες 
που προτάθηκαν στην ανάλυση των Mitchelmore και White (1998). Στην 
κατηγοριοποίηση δόθηκε έμφαση στη δυναμικότητα ή στατικότητα των 
καταστάσεων που παρουσιάζεται η γωνία, όπως διακρίνεται από διάφορους 
ερευνητές (Close, 1982· Kieran, 1986· Scally, 1986). να ακόμα 
χαρακτηριστικό που διερευνήθηκε ήταν το πλαίσιο παρουσίασης της 
γωνίας: αν δηλαδή, εισάγεται σε ένα πλαίσιο που προσιδιάζει σε 
ρεαλιστικές/πραγματικές καταστάσεις, ή είναι ενταγμένη αυστηρά στο 
πλαίσιο παρουσίασης των γεωμετρικών εννοιών.  

Επίσης μελετήθηκε ο τρόπος παρουσίασης των ορθών γωνιών, καθώς και η 
χρήση του γνώμονα και του μοιρογνωμονίου στις εικονογραφήσεις των 
σχολικών εγχειριδίων. Στην εικονογράφηση παρατηρήθηκε ο 
προσανατολισμός στην παρουσίαση της ορθής γωνίας, του γνώμονα και του 
μοιρογνωμονίου, αλλά και οι προτεινόμενες διαδικασίες μέτρησης της 
γωνίας που προκύπτουν από τον τρόπο παρουσίασης των εργαλείων αυτών.  

Α ΤΕ ΕΣ ΑΤΑ 

ρ σμ  τη  ν α  α  τρόπ  παρ σ αση  τ ν ν ν 
Στο σύνολο των δραστηριοτήτων των μαθηματικών σχολικών εγχειριδίων 
του Δημοτικού Σχολείου που μελετήθηκαν, εντοπίστηκαν 163 
δραστηριότητες που σχετίζονταν με την έννοια της γωνίας, εκ των οποίων 
το 51,15% περιέχονταν στα Τετράδια Εργασιών και το 47,85% στα ιβλία 
αθητή ( ράφημα 1). ι περισσότερες δραστηριότητες παρατηρήθηκαν 

στην Ε  τάξη, ενώ οι λιγότερες στη ’ και  τάξη. 
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Γρά ημα 1. ι δραστηριότητες στη γωνία 

πως φαίνεται στο ράφημα 2, η πλειονότητα των μαθηματικών 
δραστηριοτήτων στα σχολικά εγχειρίδια περιέχουν στατικές καταστάσεις 
γωνίας (150 δραστηριότητες) και μόλις 13 δραστηριότητες περιέχουν 
δυναμικές καταστάσεις στις οποίες μεταβάλλεται το μέγεθος και η 
αριθμητική τιμή της γωνίας. Στις Εικόνες 1 και 2 παρουσιάζονται 
ενδεικτικά παραδείγματα δραστηριοτήτων από τη στατική και δυναμική 
παρουσίαση γωνιών, αντίστοιχα.  

 
Γρά ημα 2: Στατικές και δυναμικές περιπτώσεις γωνίας 
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Ε όνα 1. Στατική μορφή (Τετράδιο Εργασιών Ε  τάξης, β  τεύχος, σελ. 43) 

 

 
Ε όνα 2: Δυναμική μορφή ( ιβλίο αθητή Δ  τάξης, σελ. 71) 

 

Στο επόμενο γράφημα ( ράφημα 3) παρουσιάζονται οι συχνότητες 
δραστηριοτήτων που διακρίνονται σε αυτές που σχετίζονται με το 
«γεωμετρικό κόσμο» και αυτές που σχετίζονται με «ρεαλιστικές» 
καταστάσεις.  
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Γρά ημα 3. Δραστηριότητες από το « εωμετρικό» και από τον 

«Πραγματικό κόσμο» 

Αναλυτικότερα, 124 δραστηριότητες παρουσιάζονται σε ένα πλαίσιο που 
παραπέμπει στο πεδίο της εωμετρίας, δηλαδή η παρουσίαση γίνεται στο 
πλαίσιο γεωμετρικών σχημάτων, σε ευθύγραμμα τμήματα, ημιευθείες κ.λπ. 
Στις δραστηριότητες αυτές (41,7% των δραστηριοτήτων· 68 
δραστηριότητες) οι γωνίες εμφανίζονται σε περιπτώσεις καθετότητας, 
παραλληλίας, τυχαίας τομής ημιευθειών ή ευθυγράμμων τμημάτων  
αφορούν τις έννοιες αυτές. Ακολούθως, η έννοια της γωνίας εμφανίζεται ως 
ιδιότητα πολυγώνου (33,1% των δραστηριοτήτων-54 δραστηριότητες) και 
σε 20,2% των δραστηριοτήτων (33 δραστηριότητες) η έννοια της γωνίας 
εμφανίζεται ως ιδιότητα της γεωμετρικής εικόνας που σχηματίζεται από την 
ένωση ή την τομή δύο ημιευθειών.  

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι δραστηριότητες που αναπαριστούν 
καταστάσεις του πραγματικού κόσμου (39 δραστηριότητες). Στις 
δραστηριότητες αυτές, οι γωνίες εμφανίζονται κυρίως (51,3% των 
δραστηριοτήτων· 20 δραστηριότητες) σε περιπτώσεις καθετότητας, 
παραλληλίας, τυχαίας τομής ημιευθειών ή ευθυγράμμων τμημάτων. 
Ακολούθως, η έννοια της γωνίας εμφανίζεται ως ιδιότητα πολυγώνου 
(20,5% των δραστηριοτήτων-8 δραστηριότητες) και σε 12,8% των 
δραστηριοτήτων (5 δραστηριότητες) η έννοια της γωνίας εμφανίζεται ως 
ιδιότητα της γεωμετρικής εικόνας που σχηματίζεται από την ένωση ή την 
τομή δύο ημιευθειών. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι μόνο το 3,7% (6 



86 . ακαβάς – . αχάρος, – Ε. Σκοπελίτη – . όμης  

 

δραστηριότητες) περίπου των δραστηριοτήτων του «πραγματικού κόσμου» 
αναφέρονται στην έννοια της γωνίας ως «περιστροφή» και ως «κλίση». 
Ακόμα, πρέπει να σημειωθεί ότι μόνο 2 δραστηριότητες (1,2%) από το 
σύνολο των 163 δραστηριοτήτων αναφέρονται σε ερωτήσεις γενίκευσης 
σχετικά με την έννοια της γωνίας.     

Στις Εικόνες 3 και 4 παρουσιάζονται ενδεικτικά παραδείγματα 
δραστηριοτήτων από τον «γεωμετρικό» και «πραγματικό» κόσμο. 

 
Ε όνα 3. εωμετρικός κόσμος ( ιβλίο αθητή Δ  τάξης, σελ. 81) 

 

 
Ε όνα 4. Πραγματικός κόσμος (Τετράδιο Εργασιών Δ  τάξης, γ  τεύχος, 

σελ. 9) 

Στο ράφημα 4 παρουσιάζονται οι συχνότητες στον τρόπο εμφάνισης της 
γωνίας.  



 Η έννοια της γωνίας στα σχολικά εγχειρίδια 87 

 

 
Γρά ημα 4. Τρόποι εμφάνισης της γωνίας. 

πως καταδεικνύουν τα ευρήματα, η βασική μορφή παρουσίασης γωνιών 
(68 δραστηριότητες) γίνεται μέσω της καθετότητας, της γωνίας 
παράλληλων ευθειών και μέσω της τυχαίας τομής ημιευθειών ή 
ευθυγράμμων τμημάτων. Ακολουθούν οι δραστηριότητες που η γωνία 
παρουσιάζεται ως ιδιότητα πολυγώνου (54 δραστηριότητες) και σε 33 
περιπτώσεις η γωνία εμφανίζεται ως ιδιότητα της γεωμετρικής εικόνας που 
σχηματίζεται από την ένωση ή την τομή δύο ημιευθειών. όνο σε έξι 
περιπτώσεις η γωνία εμφανίζεται σε πλαίσια που παραπέμπουν σε 
«ρεαλιστικές» καταστάσεις και έχει τη μορφή περιστροφής ή κλίσης. Στην 
Εικόνα 5 παρουσιάζονται ενδεικτικά παραδείγματα δραστηριοτήτων από 
την προηγούμενη κατηγοριοποίηση.  
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Ε όνα 5. Ενδεικτικά παραδείγματα κατηγοριοποίησης γωνιών 

 

Στη συνέχεια επιχειρείται μια κατηγοριοποίηση των δραστηριοτήτων 
σύμφωνα με την ανάλυση των Mitchelmore & White (1998) που 
παρουσιάστηκε στο θεωρητικό μέρος του κειμένου ( ράφημα 5). 
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Γρά ημα 5. ατηγοριοποίηση με βάση τα κριτήρια των  Mitchelmore & 

White (1998) 

Τα ευρήματα καταδεικνύουν ότι στην πλειονότητα των δραστηριοτήτων 
(142 δραστηριότητες) η γωνία παρουσιάζεται ως συνάντηση δύο ακτινών 
(ευθυγράμμων τμημάτων, ημιευθειών ή ευθειών). Σε επτά περιπτώσεις η 
γωνία προσεγγίζεται ως γωνία αντικειμένου, όπως για παράδειγμα η γωνία 
τραπεζιού, ενώ σε έξι περιπτώσεις η γωνία παρουσιάζεται ως περιστροφή 
και σε πέντε ως κλίση. Τέλος, η γωνία εμφανίζεται ως στροφή και 
διεύθυνση σε μια και δύο περιπτώσεις, αντίστοιχα. ι Εικόνες 6 έως 11 
παρουσιάζουν ενδεικτικά παραδείγματα δραστηριοτήτων για κάθε μια 
κατηγορία από τις προηγούμενες. Ειδικότερα στην περίπτωση της Εικόνας 
10 η γωνία υπονοείται. 

 

 
 

Ε όνα 6. Παράδειγμα περιστροφής ( ιβλίο αθητή Ε  τάξης, β  τεύχος, 
σελ. 43) 
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Ε όνα 7. Παράδειγμα συνάντησης (Τετράδιο Εργασιών Ε  τάξης, β  
τεύχος, σελ. 41) 

 
Ε όνα 8. Παράδειγμα κλίσης ( ιβλίο αθητή Στ  τάξης, σελ. 141) 

 

 
Ε όνα 9. Παράδειγμα γωνίας (Τετράδιο Εργασιών  τάξης, δ  τεύχος, 

σελ. 30) 

 
Ε όνα 10. Παράδειγμα στροφής ( ιβλίο αθητή Ε  τάξης, β  τεύχος, σελ. 

51) 
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Ε όνα 11. Παράδειγμα διεύθυνσης ( ιβλίο αθητή Στ  τάξης, σελ. 141) 

Τρόπ  παρ σ αση  τη  ρ  ν α  α  ρ ση τ  μ ρ ν μ ν  
’  

Η πρώτη ρητή αναφορά σε ορθή γωνία γίνεται στο εφάλαιο 51 του 
σχολικού εγχειριδίου της  τάξης του Δημοτικού Σχολείου με τίτλο 
«Αναγνωρίζω της κάθετες ευθείες» ( αργιωτάκης κ.ά., 2006). Στο 
κεφάλαιο αυτό διδάσκεται η ορθή γωνία ως αποτέλεσμα του σχηματισμού 
κάθετων ευθειών.  

Αρχικά, στην εισαγωγική δραστηριότητα (Εικόνα 12) οι μαθητές καλούνται 
να κατανοήσουν την έννοια των κάθετων ευθειών με την εύρεση οδών σε 
έναν χάρτη πόλης οι οποίες τέμνονται κάθετα.  

 
Ε όνα 12. Εισαγωγική δραστηριότητα ( ιβλίο αθητή, τεύχος β , σελ. 

60) 
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Στην Εργασία 1 (Εικόνα 13) οι μαθητές διδάσκονται ότι από τον 
σχηματισμό κάθετων ευθειών δημιουργούνται 4 γωνίες που ονομάζονται 
ορθές. Η εύρεση των ορθών γωνιών πραγματοποιείται με τη χρήση του 
γνώμονα.  

 
Ε όνα 13. Εργασία 1 ( ιβλίο αθητή, τεύχος β , σελ. 61) 

Στην Εργασία 2 (Εικόνα 14) διδάσκεται η ορθή γωνία ως ιδιότητα 
πολυγώνου (του τετραγώνου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα). Αφού 
κατασκευάσουν ένα τετράγωνο, καλούνται να βρουν το πλήθος των ορθών 
γωνιών που έχουν σχηματιστεί.  

 
Ε όνα 14. Εργασία 2 ( ιβλίο αθητή, τεύχος β , σελ. 61) 

Στην Εργασία 3 (Εικόνα 15) οι μαθητές καλούνται να βρουν τις κάθετα 
τεμνόμενες ευθείες με τη χρήση του γνώμονα.  

 
Ε όνα 15. Εργασία 3 ( ιβλίο αθητή, τεύχος β , σελ. 61) 
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Στην Εργασία 4 (Εικόνα 16) οι μαθητές καλούνται να σχεδιάσουν δύο 
κάθετες ευθείες με τη βοήθεια ενός χάρακα και με τη χρήση ενός γνώμονα 
να ελέγξουν την ύπαρξη καθετότητας.  

 
Ε όνα 16. Εργασία 4 ( ιβλίο αθητή, τεύχος β , σελ. 61) 

Εδώ η ορθή γωνία διδάσκεται ως ιδιότητα δύο κάθετων ευθειών (και 
αντίστροφα) και κατ’επέκταση ως ιδιότητα τετραγώνου και ορθογωνίου 
παραλληλογράμμου, αφού τα σχήματα αυτά σχηματίζονται από ζεύγη 
κάθετων ευθυγράμμων τμημάτων (Εικόνα 17).  

 
Ε όνα 17. Συμπέρασμα μαθήματος ( ιβλίο αθητή, τεύχος β , σελ. 61) 

Συνεπώς, η πρώτη επαφή των μαθητών με τη γωνία προσεγγίζεται στο 
πλαίσιο της καθετότητας. ς πρώτη μορφή γωνίας παρουσιάζεται η ορθή 
γωνία και διδάσκεται ως ιδιότητα των κάθετων ευθειών και ως ιδιότητα 
πολυγώνου με κάθετες πλευρές (τετραγώνου και ορθογωνίου 
παραλληλογράμμου). Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι στην πρώτη αυτή 
επαφή των μαθητών με τη γωνία παρουσιάζονται 8 εικόνες του γνώμονα 
που στο σύνολό τους παρουσιάζουν την «πρότυπη» μορφή της ορθής 
γωνίας, δηλαδή την ορθή γωνία με άνοιγμα στο πρώτο τεταρτημόριο και με 
τις πλευρές της παράλληλες με τις πλευρές μιας κόλλας Α4 (Chesnais & 
Munier, 2013· Gal & Linchevski, 2010· Gal, 2011). Επίσης, η γωνία 
προσεγγίζεται ως εσωτερική γωνία πολυγώνου και δεν γίνεται αναφορά 
στην εξωτερική γωνία που σχηματίζεται από την τομή των δύο καθέτων 
πλευρών του πολυγώνου. 
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’  
Στη  τάξη, η έννοια της ορθής γωνίας διδάσκεται στο εφάλαιο 16 του 
σχολικού εγχειριδίου με τίτλο « αράξεις με διαβήτη και χάρακα. ρθές 
γωνίες» ( εμονίδης κ.ά., 2006). Η ορθή γωνία προσεγγίζεται στο πλαίσιο 
της καθετότητας, όπως και στη  τάξη. Ακόμα, χρησιμοποιείται ο 
γνώμονας ως εργαλείο για τη διαπίστωση της ύπαρξης καθέτων ευθειών και 
κατ  επέκταση ορθής γωνίας. Η Εικόνα 18 παρουσιάζει το συμπέρασμα του 
κεφαλαίου αυτού.   

 
Ε όνα 18. Συμπέρασμα μαθήματος ( ιβλίο αθητή, σελ. 47) 

’  
Στη Δ  τάξη, συνεχίζει να διδάσκεται η ορθή γωνία στο πλαίσιο της 
καθετότητας, όπως και στις δύο προηγούμενες τάξεις. Στο εφάλαιο 27 του 
σχολικού εγχειριδίου με τίτλο « νωρίζω της παράλληλες και τις τεμνόμενες 
ευθείες» ( αμβακούση κ.ά., 2006) παρουσιάζεται ξανά η ορθή γωνία ως το 
αποτέλεσμα του σχεδιασμού δύο καθέτων ευθειών, ενώ η διαπίστωση της 
ύπαρξης ορθής γωνίας πραγματοποιείται με τη χρήση του γνώμονα. Η 
Εικόνα 19 παρουσιάζει το συμπέρασμα του κεφαλαίου αυτού. 

 
Ε όνα 19. Συμπέρασμα μαθήματος ( ιβλίο αθητή, σελ. 71) 

’  
Στην Ε  τάξη, η γωνία διδάσκεται αρχικά στο εφάλαιο 38 του σχολικού 
εγχειριδίου με τον τίτλο «Είδη γωνιών» ( ρυώνης κ.ά., 2018). Σε αυτό, 
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χρησιμοποιείται η έννοια τις ορθής γωνίας ως γωνία αναφοράς για να 
διδαχθούν οι οξείες (μικρότερες τις ορθής) και οι αμβλείες γωνίες 
(μεγαλύτερες τις ορθής). Στην Εικόνα 20 παρουσιάζεται το θεωρητικό 
πλαίσιο του μαθήματος. 

 
Ε όνα 20. Επεξήγηση ειδών γωνίας ( ιβλίο αθητή, τεύχος β , σελ. 44) 

Στο εφάλαιο 39 με τίτλο « έτρηση γωνιών» ( ρυώνης κ.ά., 2018) 
διδάσκονται τα επιμέρους στοιχεία της γεωμετρικής εικόνας της γωνίας 
(πλευρές, κορυφή, συμβολισμός), η μονάδα μέτρησης της γωνίας (μοίρα) 
ως αποτέλεσμα τις υποδιαίρεσης τις κύκλου σε 360 ίσα μέρη, το όργανο 
μέτρησης τις γωνίας (μοιρογνωμόνιο) και παρουσιάζεται η ευθεία γωνία. 
Στην εισαγωγή του μαθήματος περιγράφεται ο τρόπος χωρισμού του 
κύκλου σε 360 ίσα μέρη και η αντιστοιχία κάθε μέρους με τη μοίρα. Στην 
Εικόνα 21 παρουσιάζεται η διαδικασία διαίρεσης του κύκλου και 
σχηματισμού γωνιών. 
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Ε όνα 21. Σχηματισμός γωνιών από διαίρεση κύκλου ( ιβλίο αθητή, 
τεύχος β , σελ. 45) 

Στην Εικόνα 22 ορίζονται στοιχεία που συγκροτούν τη γωνία, ενώ στην 
Εικόνα 23 παρουσιάζεται η διαδικασία μέτρησης γωνίας με τη χρήση του 
μοιρογνωμονίου.  

 
Ε όνα 22. Επεξήγηση επιμέρους στοιχείων γωνίας ( ιβλίο αθητή, 

τεύχος β , σελ. 46) 

 

 
Ε όνα 23. Περιγραφή χρήσης μοιρογνωμονίου ( ιβλίο αθητή, τεύχος β , 

σελ. 46) 

Στο εφάλαιο 40 με τίτλο «Είδη τριγώνων ως προς τις γωνίες» ( ρυώνης 
κ.ά., 2018) διδάσκεται η γωνία ως ιδιότητα του τριγώνου, το άθροισμα των 
γωνιών τις τριγώνου, τα τρία είδη γωνιών (ορθή, οξεία, αμβλεία) και τα 
τρία είδη τριγώνων ως προς το είδος των γωνιών που περιέχουν (ορθογώνιο, 
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οξυγώνιο, αμβλυγώνιο). Η Εικόνα 24 παρουσιάζει την επεξήγηση των 
στοιχείων του κεφαλαίου αυτού. 

 
Ε όνα 24. Παρουσίαση ειδών γωνίας και ειδών τριγώνων ( ιβλίο αθητή, 

τεύχος β , σελ. 48) 

Στο εφάλαιο 41 με τίτλο «Είδη τριγώνων ως προς τις πλευρές» ( ρυώνης 
κ.ά., 2018) διδάσκεται η γωνία ως ιδιότητα του ισόπλευρου τριγώνου, του 
ισοσκελούς τριγώνου και του σκαληνού τριγώνου. Συνδέεται το μήκος της 
πλευράς των τριγώνων με το μέγεθος της γωνίας που αντιστοιχεί σε αυτή 
και διδάσκεται ότι απέναντι από ίσες πλευρές βρίσκονται ίσες γωνίες. Η 
Εικόνα 25 παρουσιάζει την παρουσίαση των τριών ειδών τριγώνων ως προς 
τις πλευρές τους και τον ρόλο των γωνιών σε αυτά. 

 
Ε όνα 25. Παρουσίαση ειδών τριγώνων ( ιβλίο αθητή, τεύχος β , σελ. 

50) 

Στο εφάλαιο 42 με τίτλο « αθετότητα – η τριγώνου» ( ρυώνης κ.ά., 
2018) διδάσκεται η χρήση της ορθής γωνίας στη διαπίστωση της κάθετης 
τομής δύο ευθειών αλλά και στον σχεδιασμό δύο κάθετων ευθειών. 
ρησιμοποιείται ο γνώμονας ως εργαλείο για την εύρεση και τον 
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σχεδιασμό κάθετων ευθειών και ευθυγράμμων τμημάτων και για τον 
σχεδιασμό των υ ών τριγώνου. Η Εικόνα 26 παρουσιάζει τις βασικές 
μαθηματικές έννοιες και διεργασίες που προσεγγίζει το συγκεκριμένο 
κεφάλαιο. 

 
Ε όνα 26: Παρουσίαση καθετότητας και ύ ους τριγώνου ( ιβλίο 

αθητή, τεύχος β , σελ. 52) 

’  
Στην Στ  τάξη, η γωνία διδάσκεται αρχικά στο εφάλαιο 56 του σχολικού 
εγχειριδίου με τον τίτλο « εωμετρικά σχήματα - Πολύγωνα» ( ασσώτη 
κ.ά., 2006). Στο κεφάλαιο αυτό διδάσκεται η έννοια των κανονικών 
πολυγώνων και η έννοια της γωνίας προσεγγίζεται ως ιδιότητα των 
κανονικών και μη κανονικών πολυγώνων. Η Εικόνα 27 δείχνει το πλαίσιο 
παρουσίασης της προσέγγισης αυτής. 

 
Ε όνα 27: Παρουσίαση της γωνίας ως ιδιότητα των πολυγώνων ( ιβλίο 

αθητή, σελ. 138) 
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Στο εφάλαιο 57 (Εικόνα 28) με τίτλο « ωνίες» ( ασσώτη κ.ά., 2006) 
διδάσκεται η σύγκριση γωνιών με τη διαδικασία της επικάλυ ης. Επίσης, 
διδάσκεται η μέτρηση γωνιών με τη χρήση του μοιρογνωμονίου. Ακόμα, 
ορίζεται η μοίρα ως μονάδα μέτρησης της γωνίας και υποδιαίρεση αυτής.  

 
Ε όνα 28: Παρουσίαση σύγκρισης και μέτρησης γωνιών ( ιβλίο αθητή, 

σελ. 140) 

Στο εφάλαιο 58 με τίτλο «Σχεδιάζω γωνίες» ( ασσώτη κ.ά., 2006) γίνεται 
αναφορά στη διαδικασία κατασκευής γωνιών, στη χρήση του 
μοιρογνωμονίου ως όργανο μέτρησης της γωνίας, καθώς επίσης και στη 
δυνατότητα πρόσθεσης δύο ή περισσοτέρων γωνιών ή στην εύρεση της 
διαφοράς αυτών αντίστοιχα. Ακόμα, στις εφαρμογές του κεφαλαίου αυτού 
γίνεται αναφορά στο άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου και στο 
άθροισμα των γωνιών ενός τετραπλεύρου (βλέπε την Εικόνα 29). 

 
5. Ε όνα 29: Παρουσίαση κατασκευής, αθροίσματος και διαφοράς 

γωνιών ( ιβλίο αθητή, σελ. 142) 
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Τρόπ  ρ ση  τ  Γν μ να α  τ  ρ ν μόν  
  γ  

Εδώ καταγράφουμε τους τρόπους παρουσίασης του γνώμονα και του 
μοιρογνωμονίου στα σχολικά εγχειρίδια που αποτέλεσαν αντικείμενο της 
έρευνάς μας ( ράφημα 6).  

ι εικόνες γνώμονα που μελετήθηκαν αφορούν εκείνες που χρησιμοποιούν 
τα σχολικά εγχειρίδια για να δείξουν-διδάξουν την ορθή γωνία. 

Παρατηρήθηκαν συνολικά 70 σχήματα χρήσης του γνώμονα για να 
καταδειχθεί η ορθή γωνία. Σε 75,7% αυτών των περιπτώσεων (53 εικόνες 
γνώμονα) η χρήση του γνώμονα έχει πλευρές παράλληλες προς τις πλευρές 
της σελίδας Α4. Επίσης, σε 42,9% των περιπτώσεων (30 εικόνες), ο 
γνώμονας έχει τη μορφή της «πρότυπης ορθής» γωνίας, δηλαδή με άνοιγμα 
προς το 1ο τεταρτημόριο. 

 
Γρά ημα 6. Παρουσίαση γνώμονα στα σχολικά εγχειρίδια  

  γ  
Παρακάτω ( ράφημα 7) παρουσιάζονται τα αποτελέσματα που προέκυ αν 
από τη μελέτη των εικόνων που δείχνουν τη θέση του μοιρογνωμονίου κατά 
τη μέτρηση γωνιών ώστε να διαπιστωθεί η πιθανότητα δημιουργίας 
παρανοήσεων που σχετίζονται με αυτές. 
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Γρά ημα 7. Παρουσίαση μοιρογνωμονίου στα σχολικά εγχειρίδια 

ι εικόνες μοιρογνωμονίου που μελετήθηκαν αφορούν στις εικόνες που 
χρησιμοποιούν τα σχολικά εγχειρίδια για να δείξουν ή να διδάξουν τον 
σχεδιασμό και τη μέτρηση γωνιών με μοίρες. Από την ανάλυση του 
έντυπου υλικού προέκυ αν συνολικά 17 εικόνες μοιρογνωμονίου. Στις 14 
απ’ αυτές τις περιπτώσεις οι εικόνες του μοιρογνωμονίου είναι 
τοποθετημένες οριζόντια στη σελίδα των βιβλίων. όνο σε τρεις 
περιπτώσεις παρουσιάζεται το μοιρογνωμόνιο με διαφορετική τοποθέτηση. 

ΣΥ ΗΤΗΣΗ  
Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν να διερευνηθεί ο τρόπος με τον οποίο η 
έννοια της γωνίας προσεγγίζεται και διδάσκεται στο ελληνικό Δημοτικό 
Σχολείο και ειδικότερα πώς παρουσιάζεται στα σχολικά εγχειρίδια, δηλαδή 
στα ιβλία αθητή και Τετράδια Εργασιών. ια την ανάλυση 
χρησιμοποιήθηκε η  ανάλυση περιεχομένου (content analysis) με μονάδα 
ανάλυσης τη «δραστηριότητα» που εδώ ήταν ο τρόπος παρουσίασης των 
εικόνων γωνιών. 

Στα σχολικά εγχειρίδια δεν διατυπώνεται κάποιος ορισμός της γωνίας και η 
γωνία περιγράφεται μέσα από τις ιδιότητές της και τα στοιχεία που την 
αποτελούν (πρώτο ερευνητικό ερώτημα). ατηγοριοποιώντας τις 
δραστηριότητες σύμφωνα με τους Devichi & Munier (2013) και 
Mitchelmore και White (1998), τα ευρήματα έδειξαν ότι η γωνία 
προβάλλεται ως ιδιότητα ημιευθειών με κοινό σημείο ένα άνοιγμα που 
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συμβολίζεται με ένα μικρό τόξο, ή τετράγωνο για την περίπτωση της ορθής 
γωνίας.  

όνο σε ελάχιστες περιπτώσεις η γωνία προσεγγίζεται ως «κλίση», ή ως 
«γωνία αντικειμένου», ή ως «διεύθυνση», ή «άνοιγμα». 

Σχετικά με το δεύτερο ερευνητικό ερώτημα, διαπιστώθηκε ότι η 
πλειονότητα των δραστηριοτήτων εντάσσεται σε στατικές καταστάσεις 
(92%) και ειδικότερα μέσα στον τυπικό γεωμετρικό κόσμο. Συνεπώς, οι 
μαθητές δεν συσχετίζουν τη γωνία με εμπειρίες καθημερινών καταστάσεων. 

ι θεματικές περιοχές μέσα στις οποίες εμφανίζεται η γωνία είναι 
περιπτώσεις καθετότητας, παραλληλίας και περιπτώσεις γωνιών 
πολυγώνων.    

Τα ευρήματα σχετικά με τον τρόπο παρουσίασης της ορθής γωνίας έδειξαν 
ότι περίπου στο 50% των εικόνων της ορθής γωνίας με τη χρήση του 
γνώμονα γίνεται μέσω της «πρότυπης» θέσης, δηλαδή με άνοιγμα προς το 
πρώτο τεταρτημόριο και τις πλευρές της γωνίας παράλληλες με τις πλευρές 
της σελίδας των βιβλίων.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα τρία τέταρτα των εικόνων παρουσιάζουν την 
ορθή γωνία με άνοιγμα σε κάποιο από τα τέσσερα τεταρτημόρια και μόνο 
το ένα τέταρτο των εικόνων την εμφανίζουν σε τυχαία θέση. 

Το γεγονός αυτό οδηγεί συχνά τους μαθητές σε παρανοήσεις σχετικά με την 
αναγνώριση της ορθής γωνίας, γεγονός που επισημαίνεται και στη σχετική 
βιβλιογραφία (π.χ. Mitcelmore, 1998· Chesnais & Munier, 2013· Gal, 2011· 
Gal & Linchevski, 2010). Παρόμοια είναι και η παρουσίαση του 
μοιρογνωμονίου με την τοποθέτησή του σε οριζόντια θέση (90% των 
δραστηριοτήτων).  

ΣΥ ΕΡΑΣ ΑΤΑ  
Συμπερασματικά, από την παρούσα έρευνα προκύπτει ότι η παρουσίαση της 
γωνίας στα σχολικά εγχειρίδια του ελληνικού Δημοτικού Σχολείου 
περιορίζεται κύρια στο τυπικό πεδίο της εωμετρίας.  εμπλουτισμός των 
σχολικών εγχειριδίων με δραστηριότητες όπου η γωνία θα εμφανίζεται σε 
«ρεαλιστικές» καταστάσεις ως κλίση, γωνία αντικειμένων, διεύθυνση και 
άνοιγμα, καθώς και δυναμικές καταστάσεις γωνιών, θα οδηγούσε, σύμφωνα 
με μελετητές του θέματος (Bütüner & Filiz, 2017· Munier & Merle, 2009· 
Fyhn, 2008· ακαβάς κ.ά., 2022, 2019· Kakavas & Zacharos, 2019· 
Mitchelmore, 1997· Mitchelmore & White, 1998) σε πληρέστερη 
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κατανόησή της. μφαση στη σχέση ανάμεσα στη εωμετρία, στον 
πραγματικό κόσμο και στις ηφιακές τεχνολογίες δίνεται και στα σύγχρονα 
Προγράμματα Σπουδών των αθηματικών ( .Ε.Π., 2021). Σε αυτά, η 
αξιοποίηση της καθημερινής εμπειρίας των μαθητών, η ανάπτυξη 
μαθηματικών διεργασιών και πρακτικών όπως η μοντελοποίηση 
καταστάσεων και η αξιοποίηση ηφιακών εργαλείων θεωρούνται 
απαραίτητα στοιχεία για έναν ενεργό διάλογο του μαθητή με το περιβάλλον 
του ( .Ε.Π., 2021). ρευνες που ενσωμάτωσαν τη διδασκαλία της γωνίας με 
τον πραγματικό κόσμο μέσω της χρήσης σύγχρονων ηφιακών εργαλείων 
έδειξαν μαθησιακά οφέλη για την κατανόηση της έννοιας αυτής (Bartolini 
Bussi & Baccaglini-Frank, 2015· ακαβάς κ.ά., 2022, 2019·  Kakavas & 
Zacharos, 2019· Kynigos & Moustaki, 2014). Παρόμοια, ο εμπλουτισμός 
εικόνων με ορθές γωνίες και μοιρογνωμόνια σε τυχαίες θέσεις, 
διαφορετικές από αυτές που μπορούν να προκαλέσουν παρανοήσεις στους 
μαθητές λόγω του «πρότυπου» προσανατολισμού, μπορεί να οδηγήσει σε 
καλύτερη οικειοποίηση της ορθής γωνίας και χρήσης του μοιρογνωμονίου. 
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Abstract 
The aim of this research is to investigate the way the concept of angle is 

presented in the textbooks of the Greek Primary School. Specifically, the 
research interest is focused on the study of the following questions: How the 
angle is defined in school textbooks, in which mathematical thematic areas 
the activities that refer to the angle are included and finally how the right 
angle is presented in the textbooks, as well as the use of the protractor. The 
analysis of the data was based on the method of content analysis. The 
findings showed that the presentation of the angle in the Greek Primary 
School textbooks is mainly limited to the formal field of Geometry. 
Additionally, the right angle and the protractor are used in ways that may 
create misconceptions among students. 

Keywords: Angle concept, angle teaching, right angle, school textbook 
analysis.  
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